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Antrag 

der Abgeordneten Margit Wild, Dr. Simone Strohmayr, Markus Rinderspacher, 
Florian Ritter, Doris Rauscher, Arif Taşdelen, Christian Flisek, Volkmar Halbleib, 
Ruth Waldmann, Klaus Adelt, Horst Arnold, Inge Aures, Florian von Brunn, 
Natascha Kohnen, Annette Karl, Martina Fehlner, Harald Güller, Alexandra 
Hiersemann, Ruth Müller, Stefan Schuster, Diana Stachowitz SPD 

Bericht zur Gedenkstätte Dachau 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Bildung und Kultus schnellst-
möglich mündlich über die geplante Sanierung der KZ-Gedenkstätte Dachau zu berich-
ten. 

Dabei soll vor allem auf folgende Fragen eingegangen werden: 

1. Wie ist der aktuelle Stand der Umsetzung im Hinblick auf die Neukonzeption der 
KZ-Gedenkstätte Dachau als international einzigartigem Gedenk- und Erinnerungs-
ort? 

2. Wie erklärt sich aus Sicht der Staatsregierung die gescheiterte Antragstellung auf 
Bundesmittel? 

3. Welche Auswirkungen hat die Ablehnung des Förderantrags aus dem Bund für die 
Fortsetzung der Arbeiten an der Neukonzeption? 

4. Sieht die Staatsregierung durch die aktuelle Medienberichterstattung einen Scha-
den für das internationale Ansehen der KZ-Gedenkstätte Dachau? 

 

 

Begründung: 

Die KZ-Gedenkstätte Dachau wird jährlich von mehr als 800 000 Menschen besucht, 
darunter viele internationale Besucherinnen und Besucher . Als erstes von der NS-Dik-
tatur errichtetes Konzentrationslager nimmt Dachau eine historische und politische Stel-
lung ein, die mit besonderer Verantwortung einhergeht. Dazu gehört auch ein sorgfälti-
ger Umgang mit der Gedenkstätte und deren Zukunft, gerade mit Blick auf die pädago-
gische Vermittlungsarbeit. Dass eine geplante Sanierung und Modernisierung der Ge-
denkstätte nun durch eine ‒ wie auch immer geartete ‒ Antragstellung gefährdet ist, gilt 
es aufzuarbeiten. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Bildung und Kultus 

Antrag der Abgeordneten Margit Wild, Dr. Simone Strohmayr, 
Markus Rinderspacher u.a. SPD 
Drs. 18/28846 

Bericht zur Gedenkstätte Dachau 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  mit der Maßgabe, dass das Wort „mündlich“ durch das Wort 
„schriftlich“ ersetzt wird.  

Berichterstatterin: Margit Wild 
Mitberichterstatterin: Dr. Ute Eiling-Hütig 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Bildung und Kultus federführend zuge-
wiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 78. Sitzung am 
25. Mai 2023 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 AfD: Enthaltung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
Z u s t im m u n g  zu der in I. enthaltenen Änderung empfohlen. 

Tobias Gotthardt 
Stellvertretender Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Margit Wild, Dr. Simone Strohmayr, Markus 
Rinderspacher, Florian Ritter, Doris Rauscher, Arif Taşdelen, Christian Flisek, 
Volkmar Halbleib, Ruth Waldmann, Klaus Adelt, Horst Arnold, Inge Aures, Florian 
von Brunn, Natascha Kohnen, Annette Karl, Martina Fehlner, Harald Güller, 
Alexandra Hiersemann, Ruth Müller, Stefan Schuster, Diana Stachowitz SPD 

Drs. 18/28846, 18/29449 

Bericht zur Gedenkstätte Dachau 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Bildung und Kultus schnellst-
möglich schriftlich über die geplante Sanierung der KZ-Gedenkstätte Dachau zu berich-
ten. 

Dabei soll vor allem auf folgende Fragen eingegangen werden: 

1. Wie ist der aktuelle Stand der Umsetzung im Hinblick auf die Neukonzeption der 
KZ-Gedenkstätte Dachau als international einzigartigem Gedenk- und Erinnerungs-
ort? 

2. Wie erklärt sich aus Sicht der Staatsregierung die gescheiterte Antragstellung auf 
Bundesmittel? 

3. Welche Auswirkungen hat die Ablehnung des Förderantrags aus dem Bund für die 
Fortsetzung der Arbeiten an der Neukonzeption? 

4. Sieht die Staatsregierung durch die aktuelle Medienberichterstattung einen Scha-
den für das internationale Ansehen der KZ-Gedenkstätte Dachau? 

Die Präsidentin  

I.V. 

Alexander Hold 

III. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Präsidentin Ilse Aigner



Präsidentin Ilse Aigner: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten 

werden (s. Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Ich frage die fraktionslosen Ab­

geordneten, mit welchem Votum sie abstimmen wollen. Kollege Busch! – Enthaltung. 

Kollege Rieger! – Wie CSU. Kollege Swoboda! – Enthaltung. Kollege Plenk! – Enthal­

tung. Kollege Klingen! – Enthaltung. Kollege Dr. Müller! – Enthaltung. – Damit über­

nimmt der Landtag diese Voten.
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